



2024 · № 4 (36)

Тема номера:

РОССИЙСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗРАБОТКИ И РЕАЛИЗАЦИИ

ОТ РЕДАКТОРА

Представляемый номер журнала посвящен рассмотрению региональных аспектов опыта экономических реформ в России/СССР в XX – начале XXI в. Ставится задача исследовать этапы экономического реформирования, а также проследить общее и специфическое влияние пространственного фактора на замыслы, реализацию и результаты преобразований. Основное внимание уделяется реконструкции региональных особенностей аграрного развития, анализу внеэкономических факторов функционирования экономики, научному осмыслению социальных последствий реформирования народного хозяйства.

Предлагаемые вниманию читателя статьи объединены в этом номере журнала в следующие тематические разделы: «Реформы и развитие экономики», «Внеэкономические факторы в экономике», «Музеефикация экономики», «Аграрное развитие» «К 70-летию целинной кампании 1954 г.», «Источники по аграрной истории (открытые архивы)».

Первый из названных разделов открывает статья, посвященная становлению земской статистики в России, материалы которой традиционно являются основной источниковой базой для исследования экономики России в конце XIX – начале XX в. Предметом анализа других статей раздела является деятельность товарных бирж в условиях свертывания нэпа, развитие местной промышленности и торговли в Магаданской области в 1953 – начале 1960-х гг., социальные последствия радикально-либеральных реформ на Северо-Востоке России в 1990-е – начале 2000-х гг., особенности урбанизационных процессов в Туве.

Внеэкономическое принуждение является одной из базовых особенностей советской экономики в период сталинизма. Вопросам становления и функционирования внеэкономических методов принуждения к труду посвящены работы, включенные в соответствующий тематический раздел. В одной из них рассматриваются ход и итоги дискуссии об использовании принудительных работ осужденных на страницах юридической прессы в 1920-е гг. Спорной по своей рабочей гипотезе, а потому заслуживающей внимания является статья «Поворот к принуждению в СССР 26 июня 1940 г.: прочтение на стыке глобальной и национальной истории». В завершающей раздел статье осуществлена попытка осмысления концепта «социалистическая законность» через призму борьбы с расхищением колхозной и государственной собственности в послевоенные годы.

Раздел «Музеефикация экономики» представлен статьей, в которой осуществляется презентация опыта изучения отраслевых и корпоративных музеев малых городов России. Рассматриваются различные варианты музеефикации экономических объектов: завод-музей, музейный комплекс, музей-заповедник, технопарк, отраслевой музей.

Тематический раздел «Аграрное развитие» объединяет работы, в которых рассматриваются тенденции, этапы, результаты, общие закономерности и региональная специфика развития аграрной сферы России/СССР: освещена борьба с эпизоотиями скота как фактор развития животноводства в конце XIX – начале XX в., раскрыты особенности махновщины как составной части общероссийского крестьянского повстанческого движения в годы Гражданской войны, исследовано становление колхозного строя в условиях Казахстана, реконструирована динамика развития животноводства в Красноярском крае в 1953–1964 гг. Важное историографическое значение имеет входящая



в раздел статья, в которой анализируется комплекс факторов, неоднократно приводивших в 1940-е гг. к вспышкам голода в сельской местности. По мнению автора, уязвимость перед голодом была следствием как усиления мобилизационного нажима на колхозную деревню, так и долгосрочных эффектов аграрной политики государства 1930-х гг. Сельские жители оставались наименее защищенной категорией населения, не получавшей от государства никаких гарантий выживания.

Юбилейный раздел «К 70-летию целинной кампании 1954 г.» представлен статьей, в которой рассматриваются предпосылки, ход, результаты и значение кампании по освоению целинных и залежных земель.

К двум предыдущим разделам тематически примыкают публикации документов, включенные в рубрику «Открытые архивы». В научный оборот в ней вводятся архивные документы, в которых осуществляется репрезентация хода и итогов аграрных преобразований в СССР: совхозного строительства как составной части программы социалистической реконструкции сельского хозяйства, факторов и методов социальной адаптации единоличников к вызовам коллективизации, реализации хлебозаготовительной политики в 1930-е гг., региональных аспектов развития сельскохозяйственного производства в годы восьмой пятилетки.

Завершает номер сообщение о проведении Всероссийской научной конференции «Индустриальное развитие России: этапы, особенности, перспективы изучения». В обзоре содержатся сведения о докладах, посвященных истории российской и советской индустриализации, и о дискуссии, развернувшейся на «круглом столе».

*Выпускающий редактор:
доктор исторических наук
Владимир Андреевич Ильиных*

Выпускающий редактор

доктор исторических наук В.А. Ильиных

Ответственный секретарь

кандидат исторических наук С.В. Шарапов

Корректор

Т.В. Соболева

Верстальщик

В.В. Введенский

Интернет-верстальщик

К.А. Васильев